102年度融入式能源教育創意教案

	教案名稱
	小偵探愛地球
	設計者
	吳育誠

	教學對象
	(低年級□中年級□高年級
	教學總時間
	1節40分鐘

	融入領域
	(語文　　　 □社會
□自然與生活科技
□數學　　　 □健康與體育
□藝術與人文 □綜合活動
	出版社
	

	
	
	冊別
	

	課程單元
	繪本閱讀融入能源教育
	教學融入時間
	15分鐘

	設計理念
	1.蘋果樹的故事主要是敘述母親對孩子的母愛，及其終老仍無怨無悔奉獻，不求任何回報。以這個故事為主軸，反觀地球和人類的關係，不也有異曲同工之處，地球上的資源每天無時無刻被全世界的人們所使用。

2.既然如此，地球上的資源如果被毫無保留地開採利用，總有一天會像蘋果樹一樣，什麼都沒有了，到那時候，我們該怎麼辦？

3.如果我們沒辦法面對任何資源都沒有的地球，是否能省思，我們能為地球做什麼？ 
4.利用圖文並茂的簡報方式呈現故事內容，讓學生產生閱讀的興趣最後能關懷大自然，愛護自然資源。

	教學目標

	1、 單元目標
	一、了解蘋果樹故事內容。
二、能瞭解故事中欲傳達的意境，並與生活情境相連結。

	2、 分段能力指標
	2-1-1 能培養良好的聆聽態度。
2-1-1-8 能主動參與溝通，聆聽對方的說明。
3-1-1-3 能發音正確，口齒清晰。
3-1-1-1 能清楚明白的口述一件事情。
5-1-3 能培養良好的閱讀興趣、態度和習慣。
5-1-4 能喜愛閱讀課外讀物，擴展閱讀視野。
5-1-7 能掌握基本的閱讀技巧。 

	3、 能源教學目標
	1-1-1 能運用五官觀察體驗、探究環境中的事物。
2-1-1 認識生活周遭的自然環境與人造環境，以及常見的動物、植物、微生物彼此之間的互動關係。
3-1-1 能經由親近生物而懂得愛護與尊重生命，並瞭解生態保育的重要性。
3-1-2 能具有好奇心，體認人類在生態中的角色，以及自然環境與人的相互關係。
4-1-1 能以語言、文字或圖畫等表達自己對自然體驗或環境保護的想法。
5-1-2 能做到簡單的校園環保行動，並落實到家庭生活中。

	4、 能源教育分段能力指標
	1-1-1能瞭解初級能源的種類。

2-1-4 能瞭解為什麼需要節約能源。
2-1-5 能瞭解減少使用一次性物品可以減少垃圾。

3-1-1 能瞭解節能減碳的目的。

4-1-1 能體認能源不應該隨意浪費。
4-1-2 能由自身做起節約能源。
5-1-1 願意使用生活中各項節能設施。
7-1-1 能具體提出節能減碳的行為方法與措施（如：自備環保碗筷、購物袋、愛惜食物、合宜衣物等）。

	教學活動
	活動說明
	教學時間
	教學評量

	1、 教學準備
	活動一、蘋果樹與小男孩

1. 使用投影片，播放「蘋果樹」繪本教學，瞭解蘋果樹與小男孩相處的過程，從小時候的依賴、長大時蘋果樹的付出與期盼，到年老回到蘋果樹身邊，正反應親情的可貴與無私之處。

2. 看完繪本，請小朋友說說自己的感想，或是分享生活的點點滴滴。
	25分鐘
	

	2、 教學發展
	活動二、蘋果樹與能源的省思
1. 可是，蘋果樹的一切已經給了男孩，他的孩子如果想要在蘋果樹下享受玩耍盪秋千的樂趣，還有沒有機會？

2. 小朋友，你們遇過停水停電的經驗嗎？那是一個什麼樣的情形呢？說出來分享看看。
	10分鐘
	

	3、 綜合活動
	活動三、如果地球能源用完了

1. 我們每天看到無數的汽機車在路上行駛，這意謂著石油正在快速消耗中，如果有一天，地球上的石油用完了，我們該怎麼辦？

2. 如果要避免地球上的能源被用完，我們能怎麼做？
	5分鐘
	

	學習評量
	學習單二張（我是小小偵探家、綠色行動愛地球）

	參考資料
	書名：蘋果樹。作者：謝爾．希爾弗斯坦(ShelSilverstein)。

文．圖譯者：鄭小芸。星月書房。出版日期：1995年10月15日。



為了節約能源、愛護地球，現在有很多家用產品會標示以下標章，代表它是環保、節能、低碳的產品。
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邀請您的爸爸媽媽一起來檢查家裡的電器用品以及省水裝置，如果找到像這樣標章的圖案，請把它寫下來。








小朋友，愛護地球其實很簡單，在日常生活中，只要從小地方做起，人人都能為地球盡一份心力，那麼地球資源就可以永續經營。以下是日常生活中很容易做到的環保行動，請把自己能做到的項目打勾。

	（     ）
	（     ）
	（     ）
	（     ）
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	外出自備餐具

少用免洗餐具
	使用環保袋
少用塑膠袋
	垃圾分類
	野餐後把垃圾

帶回家處理

	（     ）
	（     ）
	（     ）
	（     ）
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	資源回收
	多種植花草樹木
	節約用水
	使用回收紙

或再生紙


